

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. Número 1.066

Mahón viernes 6 de Mayo de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25. Teléfono, 123.

SUSCRIPCIÓN	En la Isla al mes pras...	1 50
	Resto de España	1 50
	Extranjero	1 75

## CANDIDATURA DEL PARTIDO REPUBLICANO PARA DIPUTADOS A CORTES

### DR. D. FEDERICO LLANSO SEGUI

## COMITE de Unión Republicana

### SERVICIO DE COCHES

por el Comité Republicano

con motivo de las elecciones del día 8 de Mayo.

Sábado, 7

A las cuatro de la tarde saldrá un coche de la Plaza del Carmen para A'yor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela.

Domingo, 8

A las nueve de la mañana saldrá un coche de la Plaza del Carmen para A'yor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela.

A las doce de la mañana saldrá un coche de la Plaza del Carmen para A'yor y Mercadal.

A las dos de la tarde saldrá un coche para A'yor, desde la Plaza del Carmen.

A las siete de la mañana saldrá un coche para Lumesanas y San Clemente, desde el Paseo de Isabel II.

Y desde la expresada hora hasta

Nuestro principal argumento en la lucha del día 8 de Mayo ha de ser la papeleta electoral; pero si nuestros contrarios pretenden atropellar la ley, habrá necesidad de acudir a otros argumentos más contundentes.

## LA HIPOCRESIA DE LOS SEÑORES

Según como se mire, causa risa; según como se mire, produce asco la conducta de los orgullosos señores en estos días de elecciones.

Eillos, que ordinariamente se apartan del pobre, como si fuese un apestado; que no pueden tolerar ni el contacto, ni la proximidad, ni la vista de los trabajadores, en cuanto llega el período electoral se transforman, como por arte de su encantamiento.

Las miradas altaneras, convertidas en sonrisas benévolas; el empaque orgulloso, trocado en dulce simpatía; las palabras groseras sustituidas por las promesas y los halagos; verdaderamente los señores, nuestros buenos dueños, no son los mismos que habíamos conocido durante el resto del año.

Los que hablan todos los días con desprecio insultante del sastre, del zapatero y del cochero, ahora van por las calles dando el brazo y saludando con amables golpecitos en la espalda, no á los trabajadores honrados, que no se prestan á representar

los eternamente ovidados, de los eternamente despreciados, escarnecidos, vilipendiados, á quienes diariamente roban la dignidad al mismo tiempo que el pan?

Amenazar y cohibir, será infame, pero constituye un procedimiento más ó menos eficaz, puesto que aun hay trabajadores asustadizos que lo toleran; pero engañar? ¿á quién podrán engañar fingiéndose un día de mócratas, liberales y amigos del pueblo, los que todo el año son descaradamente sus enemigos, sus opresores, sus verdugos?

Cuando con la cara risueña, se acercan á un trabajador para llamarle amigo y se comprenden que ha de recordar enseguida el rostro severo y las agrías palabras con que aquel mismo señor le negó el pan y el trabajo cuando el obrero humildemente le suplicaba con mucha necesidad?

Cuando con demostraciones afectuosas le prometen protección para el futuro, para después de haber votado, no pensar que aquel mismo trabajador, engañado ya otras veces, recordará los largos días de miseria y de enfermedad, cuando los hijos se morían de hambre y la mujer se retorcía las manos llorando, sin que ninguno de esos ricos electores, que hoy son tan pródigos en promesas, acudiese á salvar una situación que para remediarse sólo necesitaba lo que ofrecen los caciques por un par de votos?

Los correligionarios de Mahón, Villa-Carlos y San Luis, que tengan que emitir su voto en otras poblaciones de esta isla deben pasar aviso inmediatamente á cualquiera de las oficinas electorales establecidas en esta ciudad.

Se recomienda mucho que lo hagan en seguida para poder regular convenientemente el servicio de coches.

El Comité.

la vil comedia, sino á lo más ruin de la sociedad, á los que viven del vicio y la prostitución y que se muestran satisfechos de poder ostentar en la calle amistades que comenzaron en sitios vergonzosos.

A esto los señores le llaman democratizarse, y aceptan el sacrificio, en realidad no muy penoso, por amor á la causa política del orden, de la moralidad, de las santas creencias y las venerandas tradiciones.

También se acercan, con iguales procedimientos y con las mismas intenciones, á los trabajadores dignos, sobre todo á los del campo, pero éstos ya saben lo que tales cumplimientos de circunstancias significan.

Lo que se ofrece á los trabajadores en días electorales representa lo que se les debía y no se les ha dado durante todos los días del año.

Como si quisieran los señores pagar en un momento lo que toda la vida les quitaron á los obreros, no se contienen dentro de los límites de lo justo, sino que llegan á exageraciones á veces vergonzosas, á veces ridículas.

Los que no quieren ó no saben tratar á sus obreros con dignidad, en estos días les halagan y les adulan, de modo que, en vez de inspirarles cariño, sólo les inducen al desprecio. Más les valiera á esos señores ejercer la coacción brutal y usar las amenazas ridículas de los caciques; no se rebajarían tanto y les produciría el mismo resultado.

¿Qué concepto tendrán de los trabajadores los señores que piensan que con los halagos y promesas de estos días van á conquistar la voluntad de

que no allana, cuyos umbrales no traspasa.

Despiértense recuerdos del proceder caciquista-católico-reaccionario y compárense los tiempos.

Parece que nos dicen: «Hoy es el «Cataluña», mañana otros»...  
Puerto de Mahón ensanchate, dr. gas, trabajad; encendeos Faros; menorquines, fumad tranquilos y rechazad las potas que os ofrecen.

¿Cuál es la k más repulsiva, antipática y oñosa?—La k, cique.

¿Y la k más falsa y traidora?—La k, nalejista.

¿Y la más noble y ensalzadora?—La k, cicofobia.

¿Y la nota musical más desagradable?—El re, trogrado.

¿Y la más fúnebre y mortal?—El re, accionario.

¿Y la más clerical?—El do, minus vobiscum.

El cacique al pueblo: «Toma potas, toma potas y repártelas».

El pueblo al cacique: No las quiero, no las quiero, y quedatelas.

A Pineda, Marcel, Mojon, Imitemos, ciudadanos.

D jemos de ser villanos.

Y que mande la Nación,

En vez de los cortesanos.

¿Cien mil pares de caciques! ¡Vaya una quintilla!—Siendo quintilla, vendrá del quinto infierno para ir á dónde?

Pues, pues,—quintilla, y del quinto infierno, que vaya al quinto caciquismo, más espantoso que el infierno; y vengan consonantes en erno.

Hay para saltar un ternero.

Antes de ir al caciquismo, la quintilla por ser tal léala, el quinto elector, pero no el elector quinto.

Este es caciquista, deseguro.

Zampa-caciques pide otro verso. ¿Qué va á ser? (estilo peluquería ó de mozo de café.)

Contestemos análogamente á un mal pintor que al trabajar decía:

«Si salé con barbas, será San Antón.

Y si no la Purísima Concepción.»

Digámos:

Será contra-caciques si sale furioso.

—¡Al grano! ¡al grano!—grita enfadado el traga-camaleones ese, ó lo que sea.

—Hay que salir del apuro, no hay más remedio: ¡lra de cacique! y las musas sin soplar, yayan al caciquismo ¡horror! esas musas desatentas.—¡Va el voto por un verso! ¡Ah del caciquismo!... (llamadas truenos y olor á azufre) aparece un cacique y vociferá así:

—Toma el verso aun que me es contrario, por un voto entrego hasta el último girón de dignidad.

Tomo el verso que dice:

«Amasando cieno ruin

Con traición y cobardía,

Despotismo y tiranía

Dentro el alma de un Cain»

—¿Qué os saldrá?—Un caciquín.

Si de tal amasijo, sólo sale un caciquín, ¿qué ingredientes forman el cacique?

El verso es malo y de medidas arbitrarias, como obra de cacique, pero ya le tenemos y no damos el voto ofrecido.

A pillo, pillo y medio; al cacique hay que tratarle así.

Todo lo del caciquismo resulta liso y enrevésado; véase que traba-lenguas:

Hay una isla caciquizada. ¿Quién será el que la descaciquizará? Llanzo, si la descaciquiza, será naturalmente el que llevará la palma, porque quién la descaciquice, buen descaciquizaror será.

Hay que reirse de las coacciones y amenazas que puedan hacer á los electores los auxiliares de los caciques.

A la amenaza y á la coacción hay que contestar dando cuenta del hecho en el Juzgado.

## Caciquismo y Caciques

Diz que un día los rojizos resplandores del Averno acrecentaron su intensidad lumínica ¿Y cómo no? Se celebraba allí en lo profundo, un infernal amancebamiento, uniéndose en satánico consorcio el propio Lucifer y una infame bruja, enzarzando en horrible é indisoluble lazo sus inveterados odios. Ante la más colosal caldera de aquella mansión del perpetuo fuego, maldijo la unión un demonio de primer orden y formaron el cortejo todos los diablos del infierno y todas las brujas del aquelarre, que montadas en sus escobas acudieron á sancionar el espantoso enlace. En vez de anillo nupcial, quedaron unidas las cinturas de los contrayentes, al enroscarse una horrible culebra de ojos candentes y lengua vibratoria. No alumbraron el emparejamiento los plácidos y blancos destellos de la luna de miel, siéndolo de hiel para los novios, las llamaradas del eternal incendio. No hubo allí nido de amores, pero un hedendo escondrijo fue antro de furros de la inmunda pareja, cuyo himeneo no alumbraron las clásicas antorchas y si el llamear de las hogueras, que al chisporroteo acompañaban con horrenda música, los gritos amenazadores de los emparejados.

¿Qué frutos cabía esperar de tan repugnante maridaje? Naturalmente habían de engendrarse frutos de maldición, frutos agriados con todas las amarguras del acibar, abortos ingémitamente envenenados; despotismos, ansias egoistas, mentiras, infamias, afán de mando, cohechos, amanos, sobornos chanchullos, burlas, insultos, trampas, intrigas, fueron durante tiempo fetos abortados por la mancha de Satán. Llegaron á una gestación completa aquellas entrañas infernales y condensando en un solo fruto, engendro de demonio y bruja todos los caracteres manifestados en los fetos de nacimiento prematuro, apareció el caciquismo, feo, brutal, repugnante, horrible y á perpetuidad maldito por sus padres.

Este es, ciudadanos menorquines, el origen del caciquismo, inspirador de los caciques, de quienes vamos á tratar seguidamente. Atención.

Antiguamente se llamaban caciques los gobernadores oficiales de los pueblos del Perú, Méjico, Cuba, Santo Domingo etc., quienes prosiguieron en el ejercicio de autoridad, degeneraban pronto en odiosos tiranos, detentadores de los derechos populares, verdugos de sus súbditos. Era que ya caían en brazos del caciquismo, emanación del infierno, y cuya satánica influencia sugestionaba á los tiranuelos. Fue arrojando el antro nuevos apóstoles del caciquismo y fueron los caciques pululando por esta desventurada España; que hoy soporta la terrible plaga, la educada por el monstruo caciquismo creado en el infierno; y por arte de fatal mequaviélisimo, al caciquismo inspirador, se ha unido hoy el traducido en obras de maldad, perpetradas por los encanallados caciques.

Todos sienten los efectos terribles del cacique, todos se ahogan aplastados bajo el yugo del malvado, todos sienten cernirse sobre sus cabezas las iniquidades del monstruo encopetado, pocos saben definirle; de la misma manera que todos sienten los efectos de la electricidad cuando desatada y ciega relampaguea al través de los espacios y son los menos, los que saben comprenderla. ¿Quién es el cacique, ciudadanos menorquines?

## PALIQUE

El que se vende conscientemente es un ente despreciable y vil.

Quien le compra es más indigno todavía.

Quien ordena comprarle es aún más rastroso y miserable, porque sabedor de la infamia que comete, no repara en arrastrar por el lodo su perdida dignidad; es en resumen un sinvergüenza.

Cuando este periódico imprime dirección á la campaña política, no se atacan horas, no se emplean embozadas frases infamantes, ni vaguedades calumniosas.

Se ataca, sí, enérgica é implacablemente al mal político; al ciudadano indigno y al cacique odioso, pero no á Fulano ni Menguano privadamente; la crítica se detiene respetuosa ante la morada

de abandonar el colegio electoral es una deserción que puede ocasionar la derrota. Es preciso que todos los ciudadanos vigilen y guarden los colegios, para que la voluntad del pueblo no pueda ser burlada por los caciques.

# Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIAY, 16 MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz — D. Mariano de Alba y del Olmo  
Especialista en Partos y enfermedades de la Mat. (Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.  
Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

## Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar a precios módicos y a quienes necesiten de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre a cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

Camisería, Corbatería y Novedades

# Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina a la Plaza del Príncipe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas, fantasía para caballero e igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonería, perfumería, pañuelos de boñillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos a medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visidad esta casa y no os iréis sin comprar.

## Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

1. Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
2. Para perfumar locales habitados por enfermos, y
3. Como preservativo de muchas enfermedades.

Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIAN Y MARQUÉS—Ciudadela

Aquel señor que se cree omnipotente y que pretende convertir la isla entera en granjería propia; aquél o aquellos para quienes no hay ley ni rey, ni pueblo, ni humanidad, y para quienes Menorca es un predio, un *loch*, y los menorquines los siervos, a quienes pretenden y hasta hoy logran, encadenar bajo las gradas de su trono de soberbia; ese ó esos, ó aquél o aquellos ¿Les veis? ¿Les conocéis? ¿Sabéis quiénes son? Pues esos, esos son los caciques.

Sin méritos socias ni políticos, sin poderse acreditar de talentados; de inteligencia algo menos que mediocre, sin obras de amor popular que les enaltecan, sin mezclarse entre las masas populares, sin cariño a las multitudes obreras, a las que sojuzgan por el terror y el hambre, iguales al señor Feudal su antecesor, alzando su pedestal sobre cemento trabado con lágrimas; consiguen esos señores hacer al poder central instrumento de sus ambiciones, logrando que desde Madrid se obedezca su mandato y se formulen las órdenes que ellos dictarán, para aterrorizar al pueblo y conservar su prepotencia. Esos, esos son tus caciques, pueblo menorquín.

Actualmente juegan ante las urnas la prosecución de sus villanías. ¿Observais su proceder ciudadano? Se sostiene desde esta redacción una enérgica campaña electoral y anti-caciquista, con exclusión de todo ataque a la personalidad privada, al individuo particular, pues esta es nuestra escuela. Vedles; cautos, astutos, callados, sigilosos, huyendo de la luz, laborando en la sombra, haciéndose las víctimas sin que nadie les atropelle. Si el pueblo impone su mandato, si la elección es sincera y de las urnas brota la redención de Menorca, tal vez sigan callados, pero si la iniquidad ahoga la justicia, si el pueblo menorquín cae derrotado; ya que no vencido, a los pies de sus caciques; entonces a posteriori, es muy fácil que truenen, que griten

que apostrofen, porque garantidos por el caciquismo preponderante tendrán, como vulgarmente se dice, cubiertas las espaldas por el poder central, su cómplice. Si tal sucede juzgue el pueblo, que desde esta redacción se ha manifestado, del valor y de la gallardía de estos señores feudales, que hoy callan, tratando de burlarle cuando les asedia, para encastillarse en sus fortalezas al amparo de las hordas gubernamentales, y a mansalva acribillar al mismo, de quien antes huyeron ¿Sabéis quiénes son? Sin nombrarles, ¿los conocéis? Pues ellos, ellos son nuestros caciques menorquines.

¿No lo sabemos todos? ¿Si? Pues hablémoslo claramente. ¿Por qué no? Pero, ¿qué es lo que sabemos? A todos consta que va a ventilarse ante las urnas un enojoso pleito, no de personas, no; no son los señores Hédiger y Llansó, igualmente dignos y respetables, quienes van a dirimir ante las urnas una controversia política; no señor, no es esto, no hay que involucrar. Trataráse de esto escuetamente, eliminando los caciques su antipática intromisión, librándose el digno marino de tan odioso séquito, que empañaría su prestigio acrisolado, si ello fuera posible, y entonces si hubiera suficiente confianza en la probidad gubernativa, aguardaríamos tranquilos el fallo, que sería por todos acertado.

Dignifiquemos la discusión, siendo leales y sinceros; nada de dardos envenenados; es la verdad de por sí bastante amarga.

La lucha, que amenaza ser tormenta, es controversia entre Menorca y sus tiranuelos, es pleito de dignidad para este pueblo, es una fase quizás (y por ello hacemos votos) la definitiva, de la lucha encarnizada, horrible, desesperada de este infeliz pueblo menorquín, que en horribles convulsiones se retuerce a los pies de unos señores, de unos caciques, pigmeos, seres nulos y microscópicos de por sí, pero avasalladores porque les escoltan las fuerzas ministeriales. El pue-

blo no ofendió nunca al cacique, no le hizo mal; el pueblo siempre bueno, generoso, noble, sabía perdonarle si renunciara a sus maldades, pero ¡ay de ti cacique, si no lo haces! Sabe, que no hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague. Pobre de tí, ruin cacique, si rotos los frenos racionales el pueblo llega a gritar así: ¡Ojo por ojo, diente por diente!

El pueblo menorquín, quiere que las urnas depuren su dignidad atropellada por los caciques. El pueblo y dos ó tres señores van a dirimir una contienda; fia el primero en la razón y los segundos en su tiranía apoyada por el gobierno; si la dignidad menorquina es nuevamente ultrajada, es llegado el momento de iniciar una campaña, no consistente en un mitin y unas firmas, no, sino una campaña persistente, periódica, (los do-

centes por ejemplo) que consista en hacer ostensible, manifiesto, expresivo, todo el desprecio y odio de Menorca a sus caciques, volviéndoles la espalda, huyendo cuando ellos se aproximen, haciendo el vacío a su alrededor hasta avergonzarlos, anonadarlos, hasta que en Madrid se convengan de las fuerzas repulsivas con que Menorca repugna unos dos ó tres señores que convierten la isla en su predio y al menorquín en su siervo. Esto creemos procede, si el cacique innoble, insulta otra vez a este sufrido pueblo. Entre todos los caciques, más malvados todos, cabe al cacique menorquín el triste privilegio de ser el más ruin, el más perverso, el más insultante, el más indigno.

Hay que arrojar este innoble caciquismo al infierno de donde salió, como digno hijo de Saán y su concubina.

**Las mujeres deben ser también un auxiliar poderoso el día de la elección, animando a los hombres y vigilando los pasos del enemigo.**

## Propaganda electoral

Después de los brillantísimos mitines de propaganda que se dieron el sábado y domingo últimos en diversas poblaciones de esta isla, de los cuales ya dimos cuenta oportunamente en estas columnas, parecía que ya no era posible celebrar otros que pudieran superarlos en brillantez y entusiasmo.

Sin embargo los actos celebrados el miércoles último y ayer jueves han superado a todos los cálculos y aun a todas las esperanzas.

El pueblo todo de Menorca, el verdadero pueblo ha aclamado unánimemente la candidatura del Dr. Llansó y se apresta a reñir denodadamente la batalla del domingo próximo contra las huestes del caciquismo.

No disponemos de espacio suficiente en reseñar uno por uno y con la extensión que merecen los actos celebrados ni mucho menos dar un corto extracto de los discursos que se pronunciaron.

Nos limitaremos, por lo tanto, a dar una pequeña nota de todos ellos para que nuestros lectores se puedan formar idea de la importancia que revistieron.

### En Ciudadela

Tuvo lugar el mitin de Ciudadela el miércoles último a las nueve de la noche. El salón teatro del «Casino diez y siete de Enero», uno de los de más capacidad de esta isla, estaba lleno completamente antes de la hora señalada para el acto.

La ante-sala, galería pasillos y escenario se llenaron también, estrujándose los concurrentes para que pudieran caber todos; y no se viera precisado a marcharse por no encontrar sitio ningún correligionario, sin poder oír la palabra de nuestros oradores.

Al aparecer éstos en el escenario fueron saludados con una ovación delirante, siendo aclamado el nombre del doctor Llansó.

Acto seguido comenzó el mitin en el que hablaron los señores Marqués, Canet, Zapena, Ballester (R.), Pons Sitges, Llansó y Ballester (P.)

El público acogió con aplausos los párrafos más vibrantes de los discursos, caldeándose cada vez más el ambiente, hasta llegar al final, en que los aplausos y las aclamaciones se sucedieron durante largo rato, haciéndose muy difícil de acallar aquella tempestad.

El mitin de Ciudadela será memorable y de resultados positivos para la lucha del domingo.

Reciban nuestra más calurosa satisfacción los abnegados correligionarios de aquella ciudad que con tanta fé y con tanta inteligencia están trabajando.

### En Ferrerías

Ayer a las once y media próximamente de la mañana se celebró el mitin de Ferrerías.

Nuestros valientes correligionarios de aquel pueblo, feudo de caciques, se disponen también a reñir encarnizada lucha, con ánimo de ganar terreno a sus enemigos.

Por esto asistieron en número considerable al mitin referido en el que tomaron parte los señores Ballester (R.), Pons Sitges y Llansó, siendo todos muy aplaudidos.

### En San Cristóbal

Desde Ferrerías marcharon nuestros queridos amigos al pueblo de San Cristóbal, donde aguardaban su llegada casi todos los vecinos, los cuales les prodigaron un recibimiento entusiasta a los oradores acompañándoles hasta el local donde se celebró el mitin.

Durante el trayecto se oían frecuentes aclamaciones al Dr. Llansó.

Fue imposible que oyeran los discursos todos los que tenían deseos de ello, pues el local se llenó por completo, se llenaron también las habitaciones contiguas y aún así buena parte del público tuvo que apiñarse en la plaza.

Hablaron don Pedro Pons Sitges y don Ramón Ballester y sus discursos fueron interrumpidos constantemente por las ovaciones de la muchedumbre que escuchaba emocionada las palabras de nuestros amigos.

Al finalizar el mitin, el espectáculo resultó grandioso.

Todo el pueblo en masa prodigó una manifestación de cariño a nuestro candidato, haciéndole depositario de sus quejas y de sus reclamaciones por el abandono en que los ha tenido los caciques dejándolos a merced de caciquillos sin conciencia que despreciaban sus miserias y se hacían sordos a sus lamentos.

La manifestación de ayer en San Cristóbal fué de adhesión decidida a la candidatura del Dr. Llansó y de protesta contra los caciques.

### En Fornells

En el pintresco pueblo de Fornells se celebró también un mitin de propaganda en el que hablaron don Bartolomé Pons, de Ciudadela, don Ramón Ballester y don Pedro Pons Sitges.

Los fornellenses están decididos también a luchar contra el caciquismo que en días de elecciones promete el oro y el moro; pero que se olvida de tales promesas una vez pasado el período electoral.

### En Mercadal

A las ocho de la noche tuvo lugar el mitin de Mercadal en el que tomaron parte don Pedro Ballester, el Dr. Llansó y don Ramón Ballester.

El local donde tuvo lugar el acto se vio también atestado de concurrentes y las palabras de nuestros amigos fueron escuchadas con entusiasmo.

### En Villa-Carlos

Nuestros correligionarios del vecino pueblo rememoran luchas pasadas y se preparan a combatir con mayor fuerza que en las últimas elecciones municipales en las que, como es sabido, alcanzaron una victoria brillantísima sobre las huestes de los caciques.

Así lo demostraron ayer tarde acudiendo en gran número al local donde se celebró el mitin en que se apiñó la concurrencia mientras encontró sitio.

Hablaron los señores Prats, Baña, Orfía y Manent.

El entusiasmo que reinó fué grandísimo, sucediéndose los aplausos y estallando al terminar el acto una prolongada ovación.

### En San Luis

Si grande fué el entusiasmo que hubo en San Luis en los mitines celebrados anteriormente, el de ayer superó a todos.

No hubo sitio en el amplio local de la «Tertulia Republicana» para contener a todos los concurrentes, siendo imposible dar un paso, no sólo en el salón, galería, escenario y pasillos contiguos, sino que se llenó también el café y un compacto grupo se vio precisado a estacionarse en la calle, por lo que se abrieron las puertas del salón que dan a ella.

El espectáculo resultaba hermoso en extremo.

Abrió el acto el Presidente del Comité

Republicano de aquel pueblo señor Olivés y después hablaron los señores Baña, Beltrán, Pou, Manent y O. fia.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos y al finalizar el acto se produjo una gran ovación, entonando una música las vibrantes notas de *La Marsellesa*, que e cucharon puestos de pie todos los concurrentes.

Es imposible dar mayor extensión a esta reseña, que ya resulta excesivamente larga dado el escaso espacio de que podemos disponer.

Para terminar diremos solamente que nunca se había presenciado en esta isla una manifestación tan grande de entusiasmo a favor de una candidatura como el de que da muestra Menorca entera a favor de la de nuestro ilustre amigo el doctor don Federico Llansó.

**El buen elector no debe limitarse a emitir su voto sino que debe vigilar para que la elección sea legal.**

## EL MITIN CONSERVADOR

También los conservadores han querido celebrar un mitin electoral semi-público, para lucimiento de unos cuantos oradores. La reunión resultó brillante, solemne, entusiasta y otros adjetivos.

La nota aguda la dió el probo empleado de Hacienda don José Riera, quien dijo que el candidato republicano es un mal médico y un mal ciudadano.

También don Juan Victory, después de excusarse por su desconocimiento del castellano, dijo que el doctor Llansó es un mal patriota.

Semejantes palabras, pronunciadas por el incorruptible señor Riera y por el inteligente señor Victory, levantaron una tempestad de aplausos entre la multitud distinguida que llenaba el aristocrático salón.

El notario señor Mercadal defendió a Dios de los ataques de los republicanos; y don Juan Tavull afirmó que el señor Hédiger le había asegurado que no era masón, sino muy devoto de la Virgen del Carmen, y de otras vírgenes.

Don José León estuvo muy poético, y el señor Biale habló dos veces.

Convendría que menudearan estas fiestas, que ponen de manifiesto la altura moral e intelectual de nuestras clases directoras.

**Al abrirse los colegios electorales debe haber ya un grupo de buenos ciudadanos que vigile por la pureza del sufragio.**

## Prometer hasta el votar

Con la firma de don Emilio Hédiger han publicado los conservadores un manifiesto electoral que parece escrito de la misma mano que los sueltos lamentables publicados por el diario caciquista en detrimento de la seriedad del candidato monárquico.

En el manifiesto, como en los sueltos electorales, le hacen prometer al señor Hédiger lo que no puede cumplir.

El señor Hédiger después de las elecciones no podrá disponer de los barcos nacionales, que no son para satisfacer caprichos de diputados ni de electores. No podrá ensanchar el puerto de Ciudadela, ni fortificar el de Fornells. No mejorará los servicios postales que han caído bajo el poder del caciquismo mallorquín. No influirá en los tratados de comercio, porque desconoce por completo esta clase de asuntos. No salvará la franquicia del tabaco de paja que dejó perder su correligionario D. Juan O. fia, porque nunca tendrá el señor Hédiger influencia superior a la Tabacera.

Don Emilio Hédriger no hará nada; será un diputado como el señor de O'ives; muy respetable como caballero particular, pero inútil, desgraciadamente, como diputado por Menorca. El señor Hédriger dicen que es amigo de Canalejas; del señor de O'ives decían que era íntimo amigo de Maura.

Nos guardaremos mucho de negar el amor del señor Hédriger a Menorca; pero al hablar de su cariño de hijo por nuestra tierra, suponemos que lo hará en sentido figurado, por cuanto su patria natural tenemos entendido que no es Menorca, sino Mallorca, puesto que allí nació.

Para que le votasen sus amigos y correligionarios no hacía falta el manifiesto. Para la opinión general hubiera sido mejor no publicarlo, pues, aparte lo inoportuno de anticiparse a llamar ingratos a los que de él recibieron pequeños favores, el manifiesto hace recordar a los candidatos de sa'nete, que prometen la luna y que luego, después de haber votado, se vuelven de espaldas y con un movimiento expresivo dicen a sus electores: he aquí la luna que os había ofrecido.

Lo sucedido con los candidatos monárquicos señores Orfila y de O'ives nos autoriza para sospechar lo mismo del candidato actual, y además nos lo confirma la experiencia del abandono en que ha tenido el señor Hédriger a Menorca y sus puertos, cuando en su mano estaba, según el diario caciquista, el proporcionarnos a todos «la satisfacción de vivir en medio de una vida fácil y floreciente».

Agradecemos al diario caciquista su propaganda desinteresada en favor de la hoja «A los trabajadores del campo», recomendando a los propietarios que la lean.

Todos deben leerla, tanto propietarios como obreros, y hacerse cargo de las verdades que contiene.

Para los necios inquisidores del diario caciquista, toda verdad, toda idea de justicia, de libertad, ó de derecho, es anarquismo.

Anarquista, según los reaccionarios es el trabajador que tiene dignidad para defender los derechos que la ley le concede; y anarquista es también el patrono ó propietario que tiene un poco de bondad y de respeto al derecho ajeno.

Para dar gusto á esos energúmenos conservadores, el pobre debe vivir humillado y sin pan, y el rico debe ser un verdugo para sus jornaleros y dependientes.

Uno de nuestros suscriptores nos manifiesta que el día primero de este mes, á las tres y media de la madrugada, se distinguía perfectamente, con el auxilio de unos lentes, el cometa Halley, con la parte convexa dirigida al sol y la ráfaga luminosa en sentido de Norte á Sur. Esta madrugada á las dos y media se veía ya á simple vista y de grandes dimensiones, también con su centro luminoso dirigido hacia el sol, y la cola tendida de Este á Oeste.

Mañana, sábado, es esperado en este puerto el bergantín de guerra italiano «Pa'nuovo» buque escuela de aprendices navales.

Ayer tarde abandonó nuestro puerto, después de haberse aprovisionado de carbón, el cañonero español «Temerario»

De Cardiff con cargamento de carbón mineral para la «Eléctrica Mahonesa» llegará á nuestro puerto dentro de breves días el vapor «Silesian».

La Casa Editorial de don Alberto Martín, de Barcelona, ha editado recientemente una preciosa colección de tarjetas postales con los mapas y escudos particulares de cada una de las provincias de España, resultando un trabajo perfecto de litografía á la vez que una obra de reconocida utilidad, á la par que un fácil y poderoso medio para facilitar, principalmente á la niñez, el estudio de la Geografía.

En nuestra sincera y modesta opinión el editor señor Martín ha tenido una idea feliz al acordar el tiraje de dicha colección de postales, augurándole un verdadero éxito con su interesante hermosa labor artística.

Por las noticias que se tienen del tratado de Cuba, la situación es la siguiente: el Gobierno cubano dirigió al español para concertar el Tratado, una nota con peticiones que se referían principalmente al tabaco, futas y maderas. El Gobierno español estudió la nota, aceptó algunas de dichas peticiones y contestó con otra formulando las suyas. Cuba está estudiando nuestra nota que se refiere á los siguientes artículos: monederos de plata, corcho manufacturado, calzado, conservas, vinos, cebollas, tejidos de lana, algodón é hilo, aceite, material de barro, papel jabón, dulces, azafraán, almendras, ajos, etc.

Se supone que la dilación de Cuba obedece á haber sometido la nota al estudio y aprobación de los Estados Unidos, quienes como su tratado con Cuba de 1902, les concede una bonificación arancelaria sobre los demás países de un 20 á un 40 por 100 según los artículos, no permitirán que se les merme el régimen de favor de que disfrutaban; pero á pesar de eso puede celebrarse el Tratado, y las impresiones son de que en breve se concertará.

En el sorteo celebrado el día 30 del finido mes de Abril han obtenido premio de 300 pesetas los billetes que á continuación se expresan, expendidos por la Administración de Loterías núm. 2 de esta ciudad (Arra'valeta 27):

- 1803, 2393, 2396, 3603, 28221, 28222, 28223, 28224, 28225, 28226, 28227, 28228, 28229 y 28230.

**Rectificación.**—Al dar cuenta en nuestro número del miércoles último de la vitrina en que el fabricante de monederos de plata don Francisco Orfila Camps expone los productos de su industria que manda á la Exposición de Buenos Aires, dijimos, por error, que dicho mueble era obra del hábil escultor don Miguel Mercadal, en vez de decir don José Mercadal.

En extremo concurridas vieron ante ayer y ayer todas las sesiones de Cine y variedades celebradas en el Teatro Principal en las que se expusieron atractivas y hermosas películas que fueron vistas con sumo agrado por el público tanto por su novedad como por los interesantes asuntos que reproducían.

El clown Mr. Brosa presentó su numerosa y hábil colección de perros amaestrados á los que hizo ejecutar difíciles y notables trabajos que fueron calurosamente aplaudidos por su originalidad y perfecta ejecución sobresaliendo entre todos los trabajos que realizan los canes, la parte musical que interpretaron valiéndose del sonido de los collares con cascabeles que producían saltando desde una tarima á una especie de escalinata tocando con afinación y rara habilidad una pieza de la ópera «Marta» acompañados por la orquesta.

Este número es uno de los más notables que en su género han de filado por nuestro Teatro estando llamado á cosechar muchos aplausos y proporcionar á la empresa muchos llenos.

A las seis y media de esta mañana ha llegado á este puerto procedente del de Barcelona en viaje directo el vapor-co'rreo «Monte Toro»

Dicho buque se hará cargo del servicio de correo indirecto desde el próximo domingo substituyéndole desde hoy mismo el «Isla de Menorca» que saldrá esta tarde para Palma á hora de itinerario.

Hemos recibido el primer número de «Aviación», primera ilustración que en su género acaba de publicarse en el mundo.

Los colosales adelantos de la locomoción aérea necesitaban de una información gráfica de gran extensión para ilustrar al público y, «Aviación» llena este objetivo bajo todos conceptos, por lo que le auguramos años de vida y muchas prosperidades.

Está editada con gran pulcritud y abarca una extensa y espléndida información gráfica de todo lo que se refiere á la aviación.

Se vende en todas las librerías de España y América Latina al precio de 50 céntimos cada número.

Telegrama del Instituto Central Meteorológico, facilitado por esta Comandancia de Marina:

«Madrid 1.- 15'50  
Persiste la borrasca de Italia aún que con menos intensidad.

El ánimo barométrico del Sur de Andalucía también va desapareciendo, pero se acusa una depresión por las Islas Británicas que probablemente influirá en el Cantábrico y costas gallegas.»

En la sesión que celebró la Comisión provincial el día 3 del actual, una vez que el señor Presidente declaró constituida dicha Comisión se procedió á la designación de los vocales que han de tener á su cargo los diferentes servicios provinciales, en la delegada para la inspección de la Inclusa el diputado don Jorge T. Ládico é igualmente que para formar parte de la Comisión mixta de reclutamiento para el segundo turno.

Se acordó también conceder dos meses de licencia á dicho señor Ládico.

**BANCO DE MAHON**  
Bolsa de Barcelona  
Cotización del día 4 de Mayo de 1910.  
TELEGRAMA DE LAS 16'30

4% Interior	87'25
5% Amortizable	102'60
Ferrocarril Alicante	98'10
Id. Norte	88'90
Cambio París cheque	106'65 á 106'85
» Londres	26'93 á 26'98

**SEMAFFRO DE BAJOLÍ**  
6,8'00  
Barómetro 574'7; viento Sueste muy flojo; mar rizada; cielo despejado; horizontes calmosos.  
Barcelona 5, 13'00  
Barómetro 760'5; viento bonancible al primer cuadrante; mar picada del Este; cielo despejado; horizontes claros.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 5, 6'15.

## Comisión disuelta

Por existir discrepancias respecto á la táctica que convenía adoptar, algunos individuos de los que forman la comisión pro-presos se han separado de la misma, habiendo quedado disuelta dicha comisión.

## Amarás á tu prógimo

En el «Centro Católico» de la barriada de Sans se celebró anoche un mitin de propaganda electoral á favor de la candidatura que presentan los neos por Barcelona.

En la puerta del local se hallaba Antonio Macia, que comentaba las palabras que pronunciaron los oradores, cuando fué agredido por algunos sujetos asistentes á dicho mitin, los cuales le infirieron dos heridas de arma blanca y otra producida por un terrible garrotazo que le dieron en la cabeza.

El herido se halla en estado de gravedad.

Como uno de los presuntos autores de la agresión fué detenido Carlos Lozano.

## La fiesta de la Aviación

El día de ayer fué mucho más animado que el anterior para los aficionados á la aviación.

Reinó buen tiempo, lo cual permitió maniobrar con tranquilidad á los aviadores.

Alieslagers voló con su aparato durante veinte y seis minutos y cincuenta y cuatro segundos, entusiasmado a la numerosísima concurrencia que le colmó de apausos.

Después ascendió Baffier, volando durante unos diez minutos.

El avador Simón salió vacilante, descendiendo al poco rato por temor de que su aparato sufriera averías.

## Viaje de Weyler

El capitán general de esta región señor Weyler ha marchado á Madrid.

Se asegura que desde la Corte emprenderá el viaje á Ocaña con objeto de preparar la elección de su hijo don Fernando que se presenta candidato por dicho distrito.

## Petición de fuerzas

En el Gobierno civil de esta capital se reciben muchas comunicaciones de diferentes puntos de la provincia solicitando que se envíen fuerzas de la guardia civil con motivo de las ecepciones del domingo próximo.

## Fiesta suspendida

A causa del fuerte viento tramontana que reinaba ha tenido que suspenderse la representación del hermoso poema de mossen Jacinto Verdager titulado *Canigó*, la cual debe tener lugar al aire libre en Figueras.

## Consejo suspendido

Ayer se suspendió el Consejo de Ministros que había de celebrarse.

## La recaudación

El ministro de Hacienda señor Cobian ha confirmado que la recaudación del mes de Abril ha aumentado en nueve millones sobre la que se obtuvo en el mismo mes del año pasado.

## El indulto de Macias

Ha pasado á poder del Fiscal del de urgencia el expediente de indulto á favor del ex-auditor de la Armada señor Macias del Real.

## El hijo de Maura

Telegrafian de Calatayud que se ha marchado de dicha ciudad don Gabriel Maura; que como es sabido presenta allí su candidatura. La marcha del hijo de Maura se interpreta como una retirada en vista de los muchos proséritos que han alcanzado los republicanos en aquella circunscripción.

## Colisión.—Muertos y heridos.

En Almuñécar (Mótril) ha habido una colisión electoral, la cual alcanzó las proporciones de una verdadera batalla. Resultaron un guardia civil muerto y otro herido de gravedad y dos vecinos heridos. Los ánimos están excitadísimos.

## La lucha electoral

Se asegura que la lucha electoral del domingo quedará reducida á aquellos distritos por donde se presentan los republicanos.

Redóblanse los esfuerzos con objeto de llegar á una inteligencia entre los ministerios y los mauristas.

## El tinglado electoral

Han celebrado una conferencia el ministro de la Gobernación señor Merino y el de Instrucción Pública señor Conde de Romanones.

Barcelona 6, 6'15.

**La fiesta de la aviación**  
El día de ayer fué el más animado de todos los que han transcurrido hasta ahora de las fiestas de la aviación.

En el Hipódromo había un gentío inmenso.

Eleváronse cuatro aeroplanos, haciendo diversas maniobras sin que ocurrieran incidentes.

El público aplaudió mucho á los aviadores.

## Visita

Telegrafian de Vigo que ha llegado á aquel puerto el trasatlántico «Uruguay» que trae á bordo al Presidente electo del Brasil señor Hermes Fonseca.

Dicho señor se propone visitar algunas ciudades españolas, entre ellas Barcelona, Madrid y Valencia.

## Rumores de estafa

Comunican de Bilbao que circulan en dicha ciudad insistentes rumores de una estafa hecha al Banco del Comercio.

Los consejeros de la referida entidad niegan veracidad á tales rumores; pero lo cierto es que ha desaparecido un alto empleado al que se considera autor de la referida estafa.

## De campo

Los señores Moret y Canalejas pasaron el día de ayer en el campo.

## Reformas de Guerra

Ha sido aprobado por el Rey el plan de reformas que le ha presentado el Ministro de la Guerra General Aznar, en el que continuará la misma división territorial que hay actualmente.

La duración del servicio será de quince años; seis en activo, seis en reserva y tres en el Ejército territorial.

La movilización de las fuerzas se hará por regiones á fin de evitar quebrantos á los reclutas.

Las fuerzas de Cazadores serán aumentadas con un nuevo batallón.

Organizanse un Regimiento de Pontoneros; otro de Telégrafos y Ferrocarriles, una compañía de Aerostación; cuatro grupos de Artillería de Montaña y cuatro rodada.

Aumentanse las guarniciones de Baleares y Canarias con un Regimiento mixto de Ingenieros, uno de Artillería y otro de Caballería.

Fijase en cien el número de Generales de Brigada, en cincuenta el de Generales de División y en veinte y cinco el de Tenientes Generales.

En algunas reformas para completar la implantación de una Academia general.

## Lo que dice «La Epoca»

El diario conservador *La Epoca* dice que se acentúan los rumores de crisis para después de haberse verificado las elecciones creyéndose que ésta alcanzará á los ministros de la Gobernación, Estado, Marina, Instrucción Pública y Fomento.

## Retirata de candidatos

Es objeto de muchos comentarios la orden comunicada por el señor Maura á algunos candidatos de su partido, para que retiren su candidatura en los distritos en que se presentaban en las próximas elecciones.

Entre ellos figura el candidato señor Azorín que se presentaba por Zaragoza.

## La lucha electoral

La lucha electoral que ha de librarse en los Comicios el domingo próximo promete ser empenadísima en todas partes.

## AL PUEBLO DE MAHON

Esta noche á las nueve nos reuniremos en el Teatro Principal los electores republicanos y todos los buenos mahoneses dispuestos á trabajar por la candidatura de nuestro amigo el Doctor don Federico Llansó.

Más que un acto de propaganda, que ya no hace falta, porque todos estamos convencidos, será la de esta noche una reunión de amistad y compañerismo, un momento de comunicación fraternal del pueblo mahonés con el candidato que representa sus ideas, sus deseos, sus protestas y sus esperanzas.

Acudamos todos, como republicanos, como patriotas y como amigos del único candidato que puede satisfacer las aspiraciones de Menorca.

Mahón 6 de Mayo de 1910.

El Comité Republicano.

## Crónica local

Como consecuencia de algunas disposiciones de las autoridades de marina, hay varios pescadores que se encuentran sin poder ejercer su oficio y, por lo tanto podría faltar el pan á muchas familias.

Nosotros no podemos consentir que tal cosa suceda ni que haya gente que se humille á mendigar, ni que queden tristes recuerdos de estos días en algunas casas.

Para aliviar la situación de los que se encuentran en tal estado, hemos resuelto admitir en esta administración los donativos de nuestros correligionarios que quieran dedicar su óbolo á tan buena obra.

Esperamos que será oída nuestra petición.

Tan pronto como se han enterado algunos correligionarios de lo ocurrido á varios pescadores de Villa-Carlos, se han apresurado á hacernos entrega de donativos, teniendo ya recaudada la cantidad de treinta y cinco pesetas.

Aviso á los que padecen de la vista

# Lassalle (óptico) Gisbert

Calle Nueva, 41.—MAHÓN

Variado y completo surtido de objetos de óptica, gafas, lentes, cristales brik y los perfeccionados blutes ordenados por los mejores oculistas: gafas y lentes con cristal roca, armazones de oro, semil-oro, níquel, plata y acero.

Gran colección de gemelos para teatro. Anteojos de larga vista, barómetros, termómetros para médicos, lupas de relojería, cuenta hilos, seda y metálicos, cadenas de oro americano, estuches de todas clases, impertinentes de conchas para señoras y señoritas.

Gemelos cartera á la miñon para señoras y caballeros. Todo á precios económicos.

Se hacen composuras en objetos de óptica. Para mayor comodidad de los que deseen obtener algunos de los objetos expresados pueden dar aviso á la

Calle Nueva, num. 41

y pasará á domicilio.

Solo por quince dias.

Calle Nueva, num. 41

## SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS  
última novedad, se liquidan  
Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS  
CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

## Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán, toda clase de trabajos, del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

PULPA DE REMOLACHA.—Se vende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada, Rampa de la Abundancia, n.º 37 (muelle).

PARA VENDER.—Lo está una casa situada á la entrada de la carretera nueva de Mahón á Ciudadela que tiene una puerta á la carretera marcada con el número 146 y la otra puerta á la Calle del Sol marcada con el núm. 84. Informarán: Calle Nueva, 16.

PARA ALQUILAR.—Lo están los bonitos altos de la casa calle de San Elix número 19. Informarán en la calle del Castillo número 110.

PARA VENDER.—Lo está un huerto (picadero) situado en la calle de San Juan. Para informes, San Lorenzo, 21.

HERRAMIENTAS.—Útiles para platero se venden Calle de San José número 41 Mahón.

ALGARROBAS.—Procedente de Málaga y Mallorca, de superior calidad se venden en el almacén de don Juan Padenas, (Muelle) á 15'50 pesetas los 100 kilos.

VIÑA PARA VENDER.—Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales. Informes: Norte, 11.

## Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

### Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

### Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

### Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- Lleó.—El método Gorrir.
- Serrano.—La alegría del batallón.
- Penella.—Las gafas negras.
- Corpus Christi.
- Día de Reyes.
- Pura la cantaora.
- Los hombres alegres.
- La República del amor.
- Ninfas y sátiros.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldívar, música de V. Costa Noguera.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas: El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan le Luz y otras.

Papel pautado de todas clases.

### Taller de Escultura Decorativa

DE

## Domínguez Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17.—MAHÓN

### Nueva Tertulia Ciclista

## Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado.

Se arreglan y alquilan á precios económicos.

# REMIINGTON

La mejor marca del mundo

## La primera máquina de escribir que se conoció

Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á D. JUAN BAÑA LOPEZ



LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA  
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA  
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1900

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Gálvez Holguin, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catalá Gaviala, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

# RELOJ ORIÓN

AFIRMACIÓN CRONOMÉTRICA

VÉNDESE EN LAS RELOJERÍAS

PARA VENDER.—Lo está la casa compuesta de bajos y altos con pozo y cisterna y huerto, sita en el pueblo de Villa-Carlos calle de San Pedro número 50, cercana á la miranda de Calafons. Para informes: Mayor n.º 95 de dicho pueblo.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.